
Voda je abiotická (neživá) zložka životného prostredia, ktorá je základom pre rozvoj a existenciu života a je schop-
ná prispieť k zachovaniu mieru alebo naopak vyvolať konflikt. Kým snaha o zabezpečenie a udržiavanie spra-
vodlivej budúcnosti pre vodu a jej kvalitu podporuje prosperitu a mier pre všetkých, sociálna nerovnosť a z nej 
vyplývajúce napätie a konflikty môžu spôsobiť nedostatok vody alebo nedostatočný prístup k vode.

Zdroje:
https://www.unesco.org/en/days/world-water
https://www.un.org/en/observances/water-day
https://www.unwater.org/water-facts/water-and-peace
https://www.uvzsr.sk/web/uvz/svetovy-den-vody.

HLAVNÝM POSOLSTVOM
SVETOVÉHO DŇA VODY 2024 JE,

AKO VYUŽIŤ VODU 
PRE PROSPERITU A MIER.

PROBLÉMY: Vplyvy klimatických zmien a rast globálnej populácie ovplyvňujú a vytvárajú 
čoraz väčší dopyt po vodných zdrojoch. V mnohých krajinách je preto prístup ľudí k bezpečnej 
pitnej vode nerovnomerne a nespravodlivo rozdelený. Riziko súvisiace s kvalitou a množstvom 
dodávanej pitnej vody je spôsobené aj nedostatkom cezhraničnej spolupráce medzi krajinami, 
najmä vtedy, keď ide o spoločné vodné zdroje.

V súvislosti s jej nedostatkom, môže byť voda spúšťačom konfliktov, najmä keď rôzni užívatelia vody majú o ňu 
rozdielne záujmy, zníži sa prístup k vode, jej množstvo a/alebo kvalita (čo môže vplývať na zdravie ľudí a funkč-
nosť ekosystémov). Počas ozbrojeného konfliktu voda môže byť aj „zbraňou“ a to ako prostriedok na získanie 
alebo udržanie kontroly nad územím a obyvateľstvom. Naopak, voda môže byť aj „obeťou“ konfliktu vtedy, keď 
sa vodné zdroje, vodné systémy alebo odborníci na vodu stanú obeťami alebo terčom násilia. Poškodenie infra-
štruktúry vrátane vodných systémov spôsobuje vážne zdravotné riziká a porušuje medzinárodné humanitárne 
právo.

CESTA VPRED: Faktom je, že voda môže byť aj nástrojom mieru a prosperity. Dôkazom 
toho je nielen medzirezortná spolupráca v rámci krajiny, ale aj cezhraničná spolupráca medzi 
krajinami v tejto oblasti.
Navyše, spolupráca v oblasti vody vytvára pozitívny dominový efekt a urýchľuje pokrok v rámci 
cieľov trvalo udržateľného rozvoja. Udržateľné vodné hospodárstvo následne poskytuje množ-

stvo výhod pre jednotlivcov a komunity, vrátane zdravia, potravinovej a energetickej bezpečnosti, ochrany pred 
prírodnými katastrofami, vzdelávania, zlepšenia životnej úrovne a zamestnanosti atď. 
Každá spolupráca v oblasti vody by preto mala smerovať k tomu, aby sa pri ochrane a zachovaní kvality nášho 
najcennejšieho zdroja postupovalo jednotne a na základe uvedomenia si, že voda nie je len zdrojom, ktorý denne 
využívame, ale je to ľudské právo, ktoré je vlastné každému aspektu života.
Každoročné pripomínanie si Svetového dňa vody zvyšuje povedomie o dôležitej problematike súvisiacej s vodou 
a inšpiruje nás k opatreniam na riešenie problémov v oblasti vody a hygieny.
Z dôvodu, že voda nás všetkých spája, všetci by sme sa mali venovať problémom ktoré v oblasti vody existujú a vy-
tvoriť tak spomínaný dominový efekt, ktorý umožní zjednotiť sa pri riešení ďalších problémov aj v iných oblastiach 
a odvetviach – lebo voda je schopná prispieť k zachovaniu mieru!


